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Al-strůpek – návod k použití

AI-strůpek vkládáme přímo nad plodiště stranou s AI fólií směrem dolů. Lze jej používat i v igelitovém obalu, který nalepenou AI fólii dobře chrání proti mechanickému poškození. Igelitový obal sice snižuje účinnost AI fólie asi o 20 %, přesto i tak zůstává tepelná odrazivost značná - přes 75 %! 

Dvojí způsob použití AI-strůpku:

- strůpek nasazujeme před zimním krmením včelstev a sundáme jej před létem při nasazování medníků, 

- strůpek ponecháme na včelstvo po celou sezónu (v létě je přínos Al‑fólie minimální).

Silné znečištění AI-strůpku propolisem a voskem (až po víceletém používání) snižuje účinnost podle stupně znečištění. 

Čištění AI-strůpku je poměrně snadné - mechanické odstranění propolisu a vosku (po zchlazení velmi jednoduché - pozor však na poškození AI-fólie ostrým hrotem), omytí teplou vodou s desinfekcí nebo denaturovaným lihem. 

AI-strůpek používaný v igelitu má výhodu - vyměníme jen igelit. 

Pro užití při krmení nebo podněcování včelstev je v AI-strůpku otvor překrytý AI‑fólií. Před použitím fólii z otvoru opatrně vyřízněte. Výhodné je krmit velkými dávkami v prázdném nástavku nad AI-strůpkem. Otvor (12 mm) je dostatečně velký, včely projdou nahoru, odebraný roztok přenesou a uloží do plástů pod strůpkem. 

Pokud upravujete velikost AI-strůpku pro svůj úl, řežte ze strany Al-fólie pilkou s jemnými zuby. Natřením rubové strany AI-strůpku vhodnou barvou zvýšíte jeho životnost. 

Odvádění vodních par z chomáče zimujícího včelstva

Nad otvor v AI-strůpku nasadíme sklenici se širokým hrdlem (půl- nebo litrovou), naplněnou molitanem. Unikající páry z chomáče plodujícího včelstva se sráží ve vodu a vsakují do molitanu. Včely otvorem přechází nad AI‑strůpek a podle potřeby sají vodu z molitanu. K molitanu musí mít včely volný přístup po celé ploše hrdla sklenice. Proto otvor v AI-strůpku musí být nad  chomáčem včel! Z toho důvodu není dírka v AI-strůpku uprostřed, aby se dala položit nad včelstvo tak, aby otvor byl nad zimním chomáčem (upravit po fumigaci). 

Mezi sklenicí s molitanem a AI-strůpkem musí být určitý prostor, aby včely měly přistup k molitanu s vodou. Hned po slunovratu je jich tam jen několik, ale v předjaří, kdy už je více plodu a včely pro nízkou venkovní teplotu nemohou pro vodu ven, je na molitanu včel i několik desítek. Čím více včely plodují, tím více par uniká do molitanu a tím více včely vody zpětně potřebují. Prostor však nesmí být příliš velký a musí být utěsněný, aby teplo ze včelstva příliš neunikalo. Osvědčilo se nám použit upravená podněcovací nebo krmná (třeba již opotřebená) umělohmotná víčka (vyříznuté vnitřní mezikruží průměru 6,5 cm), nasazená dvě proti sobě - tím vytvoříme vhodný a relativně těsný prostor. 

Dostatečné uteplení AI-strůpků i sklenic s molitanem shora je nutné, aby nedocházelo k nadměrnému srážení vody na AI-fólii.

Vlažná voda je tedy k dispozici včelám v úlu v době, kdy už vodu potřebují, protože již plodují, (po zimním slunovratu), ale pro nízké teploty ven pro vodu ještě nemohou. Zvláště výrazné je to v období předjarního a jarního přechodného ochlazení! Jakmile se venku dostatečně oteplí, včely bio-vodu opustí a létají ven.

Autor používá AI-strůpek následujícím způsobem:

Nad horní loučky vrchního nástavku pokládá průhledný silnější igelit na dvou rozích připevněný připínáčky k nástavku. Proč? Aby se dal snadno třeba jen z části nebo i z celého nástavku sejmout, ale nespadl na zem, nebo venku na včelnici neodletěl mimo. Pak na igelit položí AI-strůpek (bez dalšího obalu). Včely nepřitmelí AI-strůpek a pod připevněným igelitem vyplní volný prostor nad horními loučkami rámků voskovými nástavky - vydatný zdroj kvalitního vosku - při každé práci ve včelách lze seškrábnout špachtlí nebo rozpěrákem. V igelitu musí být rovněž vyříznut malý otvor proti otvoru v AI-strůpku.

